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สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี
ของวิสาหกิจเพื่อสังคม 



  วิสาหกิจเพื่อสังคมที่จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 

Definition 

70% 

บริษัทหรือ      
ห้างหุ้นส่วน     

นิตบิุคคลที่ต้ังขึ้น 
ตามกฎหมายไทย 

มิได้มุ่งสร้างก าไรสูงสุดต่อผู้ถือ
หุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วน และน าผล
ก าไรไม่น้อยกว่า 70% ไปลงทุน
ในกิจการ หรือใช้เพื่อประโยชน์

ของเกษตรกร ผู้ยากจน        
คนพิการ ผู้ด้อยโอกาส 

ประกอบกิจการ
ขายสินค้าหรือ
ให้บริการ 

มุ่งส่งเสริมการจ้างงานในท้องถิ่นที่ 
ตั้งอยู่หรือมีเป้าหมายในการแก้ไข

ปัญหาและพัฒนาชุมชน สังคม 
หรือสิ่งแวดล้อม  



   สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี

สิทธิประโยชน์ทางภาษีตามมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุน SE มี 2 กรณี 

ผู้ลงทุนในหุ้นของ SE และผู้บริจาค
เงินหรือทรัพย์สินให้แก่ SE 
• หักรายจ่ายเงินลงทุนในหุ้น

สามัญไดต้ามจริง   
• หักรายจ่ายเงินหรือทรัพย์สิน

ที่บริจาคได้ตามจริง* 

ได้รับยกเว้นภาษี 
เงินได้นิติบุคคล 

กรณี SE ไม่จ่ายเงินปันผล 

วิสาหกิจเพื่อสังคม 

* แตเ่มื่อรวมกับรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะหรือเพ่ือการสาธารณประโยชน์แล้วไม่เกินร้อยละ 2 ของก าไรสุทธิ 

บริษัทหรือ
ห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคล 



   สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี

ผู้ลงทุนในหุ้นของ SE และผู้บริจาค
เงินหรือทรัพย์สินให้แก่ SE 
• หักรายจ่ายเงินลงทุนในหุ้น

สามัญไดต้ามจริง   
• หักรายจ่ายเงินหรือทรัพย์สิน

ที่บริจาคได้ตามจริง* 

ไม่ได้รับยกเว้นภาษี 
เงินได้นิติบุคคล 

กรณี SE จ่ายเงินปันผลไม่เกินร้อยละ 30 

วิสาหกิจเพื่อสังคม 

* แต่เมื่อรวมกับรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะหรือเพ่ือการสาธารณประโยชน์แล้วไม่เกินร้อยละ 2 ของก าไรสุทธิ 

บริษัทหรือ
ห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคล 



วิธีการขอรับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 

หน่วยงานรับรอง 
• คณะกรรมการสร้างเสริมกิจการเพื่อสังคมแห่งชาติ (คกส.)  
• กรมการพัฒนาชุมชน (เฉพาะ SE ที่จัดตั้งขึ้นตามโครงการสานพลังประชารัฐ) 

จัดต้ังบริษัทหรือ 
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีค าว่า 
“วิสาหกิจเพื่อสังคม” อยู่ใน

ชื่อและมวีัตถุประสงค์ 
ตามที่ก าหนด 

ยื่นค าร้องขอผ่าน 
www.rd.go.th 

และได้รับอนุมัติจาก
อธิบดกีรมสรรพากร 

ได้รับการรับรองการเป็น SE 
จากหน่วยงาน* 

ที่อธิบดกีรมสรรพากร 
ประกาศก าหนด 



 หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 



   หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 

• ไม่มีการจ าหน่ายจ่ายโอนทรัพย์สิน เว้นแต่ 
– โอนให้ SE อื่น โดยไม่มีค่าตอบแทน 

– โอนให้สถานพยาบาล สถานศึกษา องค์การหรือสถานสาธารณกุศล โดยไม่มีค่าตอบแทน 

– ขายแล้วน ารายรับทั้งหมดไปใช้ในกิจการหรือใช้เพื่อประโยชน์ของเกษตรกร ผู้ยากจน  
คนพิการ ผู้ด้อยโอกาส  

– ไม่เป็นคู่สัญญากับผู้ถือหุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วน และไม่มีการจ่ายค่าตอบแทน
ให้แก่ผู้ถือหุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วน รวมทั้งบุคคลที่มีความสัมพันธ์ เว้นแต่ 
การขายสินค้าหรือการให้บริการที่มีค่าตอบแทนเป็นไปตามราคาตลาด 



   หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 

• ไม่เปลี่ยนแปลงเป็นกิจการอ่ืนกอ่นครบ 10 รอบระยะเวลาบัญชี 

• SE สามารถสะสมผลก าไรไปใช้ในรอบระยะเวลาบัญชถีัดไป หรือรอบระยะเวลาบัญชี 
อื่นได้ แต่เมื่อสะสมแล้วจะต้องน าไปลงทุนในกจิการของตนเองหรือใชเพื่อประโยชนของ
เกษตรกร ผูยากจน คนพิการ ผูดอยโอกาส  

• SE จะต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได ้พร้อมรายงานประจ าปีที่มีรายละเอียดตามท่ี
กรมสรรพากรก าหนด 

• กรณี SE ไม่ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ข้อใดข้อหนึ่ง สิทธิประโยชน์ทางภาษีสิ้นสุดลงตั้งแต่
รอบระยะเวลาบัญชีแรก 

• กรณ ีSE เลิกกิจการ ต้องเสียภาษีเงินได้นติิบุคคลส าหรับรอบระยะเวลาบัญชสีุดท้าย 



    การยื่นค าขอต่อกรมสรรพากร 



   การก ากับดูแลวิสาหกิจเพื่อสังคม 

• ส านักงานสรรพากรพื้นที่ 119 แห่งทั่วประเทศเป็นหน่วยงานก ากับดูแล 
SE ในพื้นที่ 

• กรณีมีค าถามหรือข้อสงสัยเกี่ยวกับมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุน SE 
สามารถโทรศัพท์สอบถามได้ที่ศูนย์สารนิเทศสรรพากร (โทร. 1161) 
หรือกองวิชาการแผนภาษี (โทร. 02 272 8033) 

 



    กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

• พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร  
(ฉบับที่ 621) พ.ศ. 2559 

• ประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 291) เรื่อง ก าหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้ของวิสาหกิจเพ่ือสังคม 

• ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เรื่อง รายชื่อหน่วยงานรับรองการเป็นวิสาหกิจ 
เพ่ือสังคม (ฉบับที่ 1) 

 


